Przeliczanie systemow
liczcbowych

Podstawy Programowania



System dziesietny

* Na codzien uzywany systemu dziesietnego. Oczywistym jest,
ze kazda liczba skfada sie z cyfr. Mozemy nie zdawac sobie z
tego sprawy, ale kolejne cyfry oznaczajg wielokrotnos¢
kolejnych poteg dziesigtki, np:

2453 =2*1000+4*100+5*10+ 3=
=2*10"3+4*10"2+5*1071 +3*10"0
* Pozycja:3210
Liczba: 2453=2*10"3+4*10"2+5*101+3* 1070

« Mowimy, ze 10 jest podstawg tego systemu.



Systemy liczbowe

* Analogicznie jak w przypadku systemu dziesiethego mozna
utworzyc systemy bazujgce na innej liczbie — z inng podstawa.
Woweczas rowniez cyfry liczby w takim systemie beda
oznaczaty wielokrotnosci kolejnych poteg podstawy (pozycje
bedg miaty oczywiscie te same numery).

e (Ogodlnie wezmy podstawe rowng b (w przyktadzie b > 9).
Wtedy:

Pozycja: 3210
Liczba: 5149=5*pA3+1*pAr2+4*pA1+9*pA0
e llos¢ cyfr w systemie o podstawie b rowna sie zawsze b-1, jak

na przyktad w systemie dziesietnym mamy cyfryod 0do 9, a
w systemie binarnym tylko cyfry Oi 1.



System binarny

System o podstawie 2, mamy cyfry O i 1.
1011(2)=1*2"3+O*2"2+1*2"1+1*2"O=
=1*8+0*4+1*2+1*1=8+2+1=11
Powyzej pokazane jest wiec jak przeliczac liczbe binarng na
dziesietna.
Przeliczanie z systemu dziesiethego na binarny:

1. Liczbe, ktdrg chcesz zamienié podziel przez 2.

2. Reszta z dzielenia (0 lub 1) jest ostatnig cyfrg zapisy binarnego.
3. Wez czes¢ catkowitg z tego dzielenia i uczyn jg nowa liczba.
4

Podziel nowa liczbe przez 2 i zapisz reszte jako kolejng (od konca)
cyfre zapisu binarnego.

Powtarzaj kroki 3-4 az czes¢ catkowita z dzielenia nie bedzie O.

SN

(Odwrdc¢ otrzymany zapis binarny)
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System 6semkowy

System o podstawie 8, mamy cyfry O, 1, 2, ..., 7.
2315(8)=2*8"3+3*8"2+1*8"1+5*8"O=
=2*512+3*64+1*8+5*1=1024+192+8+5=1229
Powyzej pokazane jest wiec jak przeliczac liczbe 6semkowa na
dziesietna.
Przeliczanie z systemu dziesietnego na 6semkowy:

1. Liczbe, ktdrg chcesz zamienié podziel przez 8.

2. Reszta z dzielenia jest ostatnig cyfra zapisy 6semkowego.
3. Wez czes¢ catkowita z tego dzielenia i uczyn jg nowa liczba.
4

Podziel nowa liczbe przez 8 i zapisz reszte jako kolejng (od konca)
cyfre zapisu 6semkowego.

Powtarzaj kroki 3-4 az czes¢ catkowita z dzielenia nie bedzie O.

SN

(Odwrdc¢ otrzymany zapis 6semkowego)



System 6semkowy

2022 : 8252 reszta 6
252 8131 4
31:8|3 7
3:8|0 reszta |3 1T zapis
0




System szesnastkowy

 Podstawg tego systemu jest 16, wiec mamy ,,cyfry” od 0 do
15, ale poniewaz ,cyfry” sktadajace sie z dwodch cyfr byty by
mylgce wprowadzono oznaczenia literowe:

10
11
12
13
14
15

HTET AR

* Przeliczanie z i na system dziesietny odbywa sie analogicznie
jak w systemie binarnym czy 6semkowym.



System szesnastkowy

19631 : 16| 1226 reszta |15 — F

1226 : 16|76 10 — A
76 :16 4 12 - C
4:16/0 reszta |4 —4 T zapis
0

=4-4096 + 12256 + 10-16 + 15-1 =
= 16384 + 3072 + 160 + 15 = 196311



Utamki binarne

W przypadku liczb catkowitych kolejne pozycje odpowiadajg

kolejnym potegom podstawy systemu. W przypadku utamkow
kolejne liczby po przecinku podpowiadajg kolejnym ujemnym
potegom podstawy systemu.

0375, =3« b1+ 7« b 2+5«p3
Dla systemu binarnego pod b postawiamy 2.

Przeliczanie utamka dziesietnego na binarny:
1. Podstaw pod czes¢ utamkowsg zadany utamek.
2. Pomnoz czes¢ utamkowa razy 2.

3. Czes¢ catkowita iloczynu to kolejna liczba zapisu binarnego (we
wtasciwej kolejnosci).
Nowag czescig utamkowa jest czes¢ utamkowa iloczynu.

5. Powtarzaj kroki 3-4 az nie skoriczysz lub nie osiggniesz ustalonej
doktadnosci.



Utamki binarne

0,36-2(0,72 cyfra |0 notwyemy z géry do dolu |

0,72-211,44 1

0,44 - 210,88 0

0,88-211,76 1

0,76 - 211,52 1

0,52-211,04 1

0,04 - 210,08 0

0,08 -210,16 0

0,32-210,64 0

0,64 .
im dluzsze przeliczenia tym
doktadniejszy wynik koncowy

0,010111000z) =027+ 127+ 0-2° + 1-2* + 1-2° + 1-2°+ 027 + 0-2° + 0-27



Utamki binarne

e Utamki zwykte zamieniamy na binarne w
doktadnie ten sam sposob.

 Jesli liczba sktada sie z czesci catkowitej i

U
tamkowa zamieniamy osobno (6 wedtug

u
a
d

amkowej np. 6.25 to czes¢ catkowity i

gorytmu dla liczb, 0.25 wedtug algorytmu

a utamkow).



